



【全國農業會議】

# 全民農業，共創新局

「第6次全國農業會議」主任委員開幕致詞

林聰賢<sup>1</sup>

蔡總統、李前主委、各位立法委員、在場的各位女士、先生、各位媒體朋友，還有在線上收看的全國關心農業的好朋友們，大家早、大家好：

今天，特別感謝蔡總統在國事如此繁忙時，來現場鼓舞、加持，這也是蔡總統上任以後，宣示新農業最具體的行動，支持我們整個農業。我們舉辦第6次全國農業會議「全民農業共創新局」，其實這個背景我相信大家都知道，很多人到了農委會，都會看到會客室有一幅4個字的書法：「農為國本」。農為國本不只是對於這種最傳統的產業，重視糧食安全，為大家顧三餐，其實這個產業不只是經濟產業的一環，還兼負著環境永續，及農村的社會永續，同時，它整個價值鏈的貢獻不能用GDP的占比來衡量，它的整體

註1：行政院農業委員會主任委員。

價值外溢，是帶給國家安全、安定很重要的支持，所以對農業，我們希望大家不要只看平常蔬菜、水果，或者是漁、畜產的價格而已，應該好好關心我們這些在生產現場的農民跟農村所產生的整體課題。全國農業會議從 1982 年在世界糧食危機時舉辦第 1 次；第 2 次於 1988 年 520 農民運動，我們具體回應臺灣農村社會及農民的需求；第 3 次於 1994 年舉辦，呼應世界保育潮流；第 4 次 1998 年在臺灣加入世界貿易組織時，當時蔡總統也參與了談判；到了第 5 次，於 2003 年呼應 WTO 全球經貿自由化對農業的衝擊，在那一次的會議，有一個非常具體且重要的政策目標，現在也已經開花結果，就是屏東農業生物科技園區，目前已有 103 家廠商，投資額超過 100 億，產值超過 186 億，帶動地方就業機會超過 5,000 人。

我想，今天的第 6 次全國農業會議，很多人會認為是不是又一次的大拜拜，所以一開始的 VCR 向大家介紹，我們透過由下而上全面盤點面對極端氣候、面對人力高齡化以及臺灣在區域經貿全面自由化的衝擊下，我們在地的產業是不是要進軍國際；在蔡總統的政見裡，把新農業列入 5 + 2 創新產業，所以，臺灣的科技業、製造業這麼強，是不是可以回饋給我們農業，帶動跨域整合，使農業產業變成一個創新的在地產業，來開拓另外一個新局，也就是今天會議的核心精神「全民農業 共創新局」。希望集結產、官、學、研、及所有行政系統各部門的力量，使農業產業能夠更加值、更高質化；雖然我們現在政策上希望積極的推動六級化，不過六級化應該不是我們的終極目標，應該是更高質化，包括 5 + 2 裡的生技產業，很多的原物料都需要靠農業作為產業鏈結，為非常重要的基礎，所以我們希望透過為期 2 天的議程，分為永續、安全、前瞻及幸福 4 個構面，共同集思廣義、共同淬鍊，為下一個階段的農業發展，例如到 2050 年臺灣農業的具體發展圖像是什麼，我想這是需要大家共同來擘劃這樣的一個願景，由大家來凝聚，形成共識目標，我個人覺得是有很大的機會。

最近，我們依總統跟院長的要求密集下鄉，在生產現場看到很多新進來的新農、青農，包括我們現在政策推動的公費高、中職專班跟大學專班，都可以看到這樣的發展機會。雖然挑戰很多，例如前不久一場大豪雨，可能把半年的雨量一天就下完的極端天氣衝擊，或者是我們臺灣內需市場規模不足，過去產、製、儲、銷的系統還不夠完備，以及我們現在人力需要有更多的發展，包括自動化或精準農業，也有很多回應是希望增加外籍勞工，不過是不是大家都有這樣的共識？因此，我們希望透過今天的會議，來凝聚大家的共識，共識形成後，我們再來進行相關政策的發展跟部會的協調；我相信現場的

農民、漁民朋友，或者是我們相關產業的先進，關心著很多不同的課題，這也是臺灣多元生產跟多元風貌的基礎，因為多元，所以可以突破我們在小農國家規模不夠的困境，需要進一步來促進更多的解決方案。

藉這個機會跟各位報告，今年在總統及院長的要求下，積極促進農民權益的保障，包括很多青農沒有自己的用地，不能加入農保，我們今年就把它鬆綁；很多農民受到職業傷害，沒有職災保險，我們今年也立法通過了；同時，我們希望解決小農的困境，在上一次的全國農業會議希望能夠推動有機農業立法，也在今年 5 月 30 日公布，這些具體的成果，都在各位的期盼下共同來推進，所以這個會議絕對不是大拜拜，希望大家在這 2 天的過程裡儘量提出寶貴的經驗與意見，相信經過淬煉，我們後續的工作也一定會勇於承擔。我也藉這個機會，邀請各位用掌聲來謝謝我們所有的行政團隊，包括地方政府、各級農會、漁會、各地農民團體及在場所有貴賓，都是今天全國農業會議的主人，請各位給自己一個掌聲。從這個掌聲開始，我們有總統的加持，有所有參與貴賓的集思廣義，期待共同創造出我們第 6 次全國農業會議最精彩的結論。

最後，敬祝大家幸福平安，謝謝大家！

